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спілкуванні підвищується рівень прогестерону, а це сприяє психологічній 

розрядці та знижує рівень тривоги [1]. 

Загалом, проблема спілкування та взаємовідносин з однолітками в 

молодшому шкільному віці вимагає уваги і підтримки як з боку початкової 

школи, так і з боку батьків. Створення сприятливого середовища для розвитку 

соціальних навичок та підтримка у вирішенні конфліктів може допомогти дітям 

подолати ці труднощі та вирости емпатичними і впевненими у собі 

особистостями. 
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Лідерство є одним із найважливіших способів інтеграції особистості в 

систему суспільної діяльності та міжособистісних взаємовідносин, що 

пов’язано з виходом особистості в лідери і її відносинами із членами групи; з 

домінуванням і підпорядкуванням, впливом і слідуванням в системі 

міжособистісних відносин у групі  [3].  Відтак, сутність поняття «лідер» 

інтегрує різні аспекти, як-то: 

- соціологічний – характеризує лідера як члена групи, якого вибрали 

більшість членів та здатного її очолити, показати гідний приклад, організувати 

правильне виконання завдання; 

- психологічний – визначає лідера як члена групи, за яким вона визнає 

право приймати рішення в значущих та важливих для неї ситуаціях; виконувати 

основну роль в організації спільної діяльності, відповідати за створення 

сприятливого мікроклімату в групі та вміє врегульовувати стосунки, 

вирішувати конфліктні ситуації, що виникають в групі; впливати на окремих 

членів групи або на цілу групу, спрямовувати їхні дії на досягнення бажаної 

цілі; 

- педагогічний – означує лідера як члена колективу, який у важливих 

ситуаціях здатний помітно впливати на поведінку членів колективу, виявляти 

ініціативу в діях, брати на себе  відповідальність за діяльність колективу [5].   

Слід зауважити, що прикметними характеристиками лідера є: 

1. володіння найбільш яскраво вираженими, корисними (з точки зору 

внутрішньо групового інтересу) якостями, завдяки яким його діяльність 

виявляється найбільш продуктивною. Такий лідер служить взірцем для 

наслідування, своєрідним «еталоном», який мають наслідувати інші члени 

колективу. Вплив такого лідера базується на психологічному феномені відбитої 

суб'єктивності  (тобто ідеальному уявленні інших  членів  групи); 

2. визнання колективом права лідера на прийняття рішень, найбільш 

значимих з точки зору групового інтересу. Авторитет цього лідера заснований 

на вмінні об'єднувати інших для досягнення групової мети. Така особа, 
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незалежно від стилю лідерства (авторитарного чи демократичного), регулює 

відносини у групі, відстоює її цінності в міжгруповому спілкуванні, впливає на 

формування внутрішньо групових цінностей та символізує їх [4].   

Ефективний лідер – це особистість, яка має значний вплив на думку й 

поведінку членів групи та яка планує, організовує, контролює діяльність 

підлеглих задля розв’язання завдань, поставлених перед групою, передаючи їм 

своє бачення майбутнього й допомагаючи їм адаптуватися до нового [1].  

Поняття «лідерські якості особистості» потрактовується як сукупність 

властивостей особистості, які дозволяють їй займати позицію лідера у групі, 

мати нове бачення вирішення проблеми, успішно впливати на послідовників, 

досягати групою поставлених цілей та створювати позитивну соціально-

психологічну атмосферу в колективі. Серед загальних та специфічних якостей 

особистості лідера виокремлюють, як-то: загальні якості (вони характерні не 

лише для лідерів, а й для тих, хто хоче ними стати): активність, організованість, 

ініціативність, наполегливість, працездатність, рішучість, товариськість, 

самостійність; специфічні якості лідера (своєрідні індикатори лідерських 

здібностей): організаторська проникливість; здатність до активного 

психологічного впливу; здатність до організаторської роботи, лідерської 

позиції, потреба брати відповідальність на себе [6].   

Таким чином, лідер – це особистість, яка навчилася контролювати свої 

бажання, емоції, розуміти свої мотиви і направляти самого себе для виконання 

цілей і завдань, щоб згодом допомогти досягти бажаних результатів для всієї 

групи. Кожна людина може розвивати і вдосконалювати свій лідерський 

потенціал, якості лідера, щоб завоювати визнання і повагу серед однолітків та 

колег.  
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У ХХІ столітті важливим завданням вищої школи є навчити здобувачів 

вищої освіти – майбутніх фахівців – самостійно опановувати, систематично 

поповнювати й оновлювати знання та використовувати їх у реальних життєвих 

і професійних ситуаціях. Тому посилюється роль самостійної навчально-

пізнавальної роботи студентів, удосконалюються та впроваджуються 

інноваційні її форми та методи.  

Самостійна робота, як зауважують А. Бугра та О. Коновал, – це 

«навчальна діяльність студента з виконання завдань викладача або за власним 
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